

Старше ледников

Где найти гостью из другой эпохи

КРАСНОКНИЖНЫЕ ЦВЕТЫ Мир растений отцвёл, принёс плоды и семена и потихоньку начинает задумываться о зимнем сне. И вдруг, вопреки подступающему закату, появляются эти прекрасные синие колокольчики. О неповторимом цветке наших мест – горечавке лёгочной – рассказывает младший научный сотрудник заповедника «Белогорье», научный сотрудник Губкинского краеведческого музея Елена СОЛНЫШКИНА.

**МИХАИЛ КОЛОСОВ
ЕЛЕНА СОЛНЫШКИНА (ФОТО)**

КРАСИВАЯ И ГОРЬКАЯ

Если верить легенде, горечавкой мы обязаны птице счастья: летела-летела над землёй да и уронила на неё синее перо. Крупные – до пяти сантиметров длиной – цветы-колокольчики и правда издали можно принять за яркое птичье перо. Жаль только, птиц таких у нас не водится.

Слово «лёгочная» в названии растения появилось просто: крапчатый зев цветка, если присмотреться, похож на лёгочную ткань. Горечавка радует не только глаз, но и привлекает к себе пчёл и шмелей, на исходе тёплого сезона они только ра-

ды такому подарку. Но вынашивается такая красота долго: от рождения растения до момента, когда оно зацветёт, нужно ждать пять лет. А вот корни и стебли у цветка очень горькие, отсюда и появилось имя.

ИЗ БОЛОТ

Горечавку в наших местах можно встретить в чернозёмных растительных сообществах, растёт она и на меловых отложениях. Многолетнее растение любит увлажнённые склоны и луга, лесные опушки, растёт среди кустарников. В Белгородской области она чувствует себя неплохо, у нас даже её цветы немного крупнее. Растёт и на территории заповедника «Белогорье». Если учесть, что растение занесено в Красную книгу области, то на охраняемой территории ему находиться лучше всего. К слову, исследователи заметили: там, где растёт горечавка, встречаются и другие краснокнижные растения. Такая вот уникальная способность заводить редких друзей.

В любом случае, горечавка лёгочная на нашей земле – гостья из другой эпохи. Цветок родом из третичного периода, который длился от 1,8 до 66 млн лет назад. Сегодня он также растёт на альпийских торфяных болотах. Может, поэтому он и выбивается из привычного нам ритма цветения?



Елена Солнышкина

Цветок горечавки живёт три-семь дней. Когда венчик цветка закрывается на ночь, температура в нём на два-три градуса выше, чем снаружи.

«У МЕНЯ МНОГО ИМЕН...»

Расхожая и загадочная кинематографическая фраза как нельзя лучше подходит к нашей героине. Словарь Даля подметил массу названий, по которым её издавна знали в разных регионах России. Это и морские колокольчики (скорее всего, из-за синих цветов), и

лазорька, и суболовка, и расстрел, и сазаны.

А ещё в старину зельем из горечавки лечили норицу – язвы на загривке лошадей. Так список имён горечавки пополнили норица, норишка, норичник и норичная трава. Зверобой чёрный и женский малый зверобой, настоечная, христов застен – это тоже про горечавку. Кстати, по-гречески горечавка лёгочная тоже так и называется – «лёгочный цветок». А латинское название – *Gentiana* – всё семейство горечавок получило благодаря иллирийскому царю Гентию. Он правил во втором веке до нашей эры и прославился попытками излечить чуму при помощи корней горечавки жёлтой.



РВАТЬ НЕЗАЧЕМ

Горечавка в нашей местности цветёт до середины сентября. А сейчас на смену нежным цветам приходят семена с небольшими крылышками, которые унесёт в сторону ветер.

И всё бы у морских колокольчиков было хорошо, если бы не люди. Увидел красивый цветок – как не утащить домой, в букет-однодневку? И рвут, и ставят под урозку древнейшее растение, которое даже ледник смогло пережить. Специалисты заповедника просят: если уж так захотелось оставить в памяти эту уникальную синеву, устройте фотосессию рядом с ним. Но не срывайте – не лишайте землю красоты, которую нам когда-то подарила пролетающая птица счастья. БП